

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

Федеральное государственное

бюджетное образовательное

учреждение высшего образования

«Санкт-Петербургский

государственный университет»

С. В. Микушев

2024 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» на диссертационную работу Никитиной Татьяны Олеговны на тему: «Хирургическое лечение острого билиарного панкреатита при сочетанном холецистохоледохолитиазе», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия.

Актуальность темы диссертационного исследования

Несмотря на значительный прогресс в диагностике и лечении пациентов с осложненным течением желчекаменной болезни, показатели летальности продолжают сохраняться на достаточно высоком уровне. Так, при развитии острого билиарного панкреатита, летальность может достигать 35%, что является существенной проблемой практического здравоохранения. До настоящего времени спорными остаются многие вопросы выбора тактики

хирургического лечения пациентов с острым билиарным панкреатитом при сочетанном холецистохоледохолитиазе.

Основная задача в лечении данной категории больных - устранение внутрипротоковой гипертензии, «золотым стандартом» которого является эндоскопическая папиллосфинктеротомия. Однако, в случаях сочетанного холецистохоледохолитиаза, после выполнения эндоскопической литоэкстракции, при сохранении желчного пузыря, примерно у 25-61% пациентов имеется вероятность развития рецидива острого билиарного панкреатита, а также осложнений, связанных с желчекаменной болезнью, таких как: острый калькулезный холецистит, холедохолитиаз, механическая желтуха, холангит, поэтому другим важным вопросом в лечении данной патологии является выбор оптимальных сроков выполнения холецистэктомии.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Научной новизной представленной диссертационной работы Никитиной Т.О., является разработка лечебно-диагностического алгоритма и определение показаний для выполнения различных видов оперативных вмешательств у пациентов с острым билиарным панкреатитом при сочетанном холецистохоледохолитиазе. Продемонстрированный в работе лечебно-диагностический алгоритм позволил значительно улучшить результаты лечения данной категории больных.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и практических рекомендаций

Степень достоверности диссертационной работы Никитиной Т.О. подтверждается разработанным дизайном исследования, определяется количеством включенных в него пациентов и однородностью сравниваемых групп.

Работа выполнена на базе Научно-исследовательского института хирургии и неотложной медицины Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Проведено обследование и лечение 133 пациентов с желчекаменной болезнью, хроническим калькулезным холециститом, вклиниенным конкрементом большого дуоденального сосочка, острым билиарным панкреатитом. Представленные автором научные положения, выводы и практические рекомендации основаны на полученных результатах исследования, обоснованы и логичны. Достоверность результатов проведенного исследования подтверждается современными методами статистического анализа.

Значимость результатов для науки и медицинской практики

Анализ материалов данного диссертационного исследования позволяет признать его несомненную значимость для медицинской науки и практики.

На основании проведенного исследования сформулирован предоперационный алгоритм диагностики и определены показания для одноэтапных и двухэтапных видов оперативных вмешательств, которые

ассоциированы с наилучшими результатами лечения у пациентов с острым билиарным панкреатитом при сочетанном холецистохоледохолитиазе.

В сравнительном аспекте доказана эффективность выполнения одноэтапных хирургических вмешательств – лапароскопической холецистэктомии и эндоскопической папиллосфинктеротомии у пациентов с острым билиарным панкреатитом легкой и средней степени тяжести при сочетанном холецистохоледохолитиазе. Доказана эффективность и обоснован двухэтапный подход в лечении пациентов с острым билиарным панкреатитом тяжелой степени, при котором эндоскопическая папиллосфинктеротомия дополняется стентированием главного панкреатического и общего желчного протоков.

Полученные результаты диссертационного исследования имеют научно-прикладной характер и могут быть внедрены в практическую работу многопрофильных стационаров, а также учебную деятельность на хирургических кафедрах.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Предложенный в диссертационной работе Никитиной Т.О. лечебно-диагностический алгоритм является обоснованным, простым, понятным и легко реализуемым в клинической практике. Внедрение данного алгоритма в практическую деятельность медицинских учреждений позволит улучшить результаты лечения пациентов с острым билиарным панкреатитом при сочетанном холецистохоледохолитиазе.

Содержание диссертационной работы и ее оформление

Диссертация состоит из введения, четырёх глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и изложена на 125 страницах машинописного текста. Работа содержит 31 таблицу, 28 рисунков, библиографический указатель, в котором представлены 71 отечественный и 83 иностранных источников.

Введение отражает актуальность темы исследования, его цель и задачи. Во введении изложена научная новизна работы, ее теоретическая и практическая значимость. Сформулированы основные положения, выносимые на защиту, отмечен личный вклад автора в работу, показана достоверность полученных результатов, представлены данные об апробации основных положений исследования, описана структура диссертации и ее объем.

В первой главе (обзор литературы) описаны современные представления об этиологии и эпидемиологии острого билиарного панкреатита. Подробно представлена современная тактика хирургического лечения данной категории больных. Особое внимание уделено методам диагностики, а также эволюции хирургических подходов в лечении пациентов с острым билиарным панкреатитом при сочетанном холецистохоледохолитиазе. В целом обзор литературы отражает актуальность темы диссертационного исследования и освещает основные проблемные вопросы данной области медицины.

В второй главе (материалы и методы исследования) представлены данные о клиническом материале, методах получения данных, методах обработки и анализа полученных результатов. Представлена однородность исследования сравниваемых групп пациентов и дизайн исследования.

В третьей главе представлены результаты хирургического лечения пациентов с острым билиарным панкреатитом легкой и средней степени тяжести при сочетанном холецистохоледохолитиазе. Произведен

сравнительный анализ результатов лечения ретроспективной и проспективной групп. Продемонстрирована и доказана эффективность применения одноэтапных хирургических вмешательств – лапароскопической холецистэктомии и эндоскопической папиллосфинктеротомии. Доказано, что предложенная тактика лечения, позволяет исключить развитие осложнений, связанных с желчекаменной болезнью, а также сократить длительность оперативного вмешательства, длительность госпитализации и экономические затраты на лечение.

В четвертой главе представлены результаты хирургического лечения пациентов с тяжелым острым билиарным панкреатитом при сочетанном холецистохоледохолитиазе. Произведен сравнительный анализ результатов лечения ретроспективной и проспективной групп. Продемонстрирована и доказана эффективность применения эндоскопической папиллосфинктеротомии, дополненной стентированием главного панкреатического и общего желчного протоков. Доказано, что предложенная тактика лечения, позволяет сократить развитие осложнений, связанных с желчекаменной болезнью, сократить длительность госпитализации и экономические затраты на лечение.

В обсуждении в лаконичном виде изложены основные положения работы. Проведено сравнение реализованных подходов и полученных результатов.

Анализ представленной диссертации показывает, что задачи и цели исследования достигнуты. Выводы диссертационного исследования Никитиной Т.О. обоснованы, корректны и логично вытекают из полученных данных. По результатам работы автором изложены конкретные практические рекомендации.

Автореферат полностью отражает содержание работы и оформлен в соответствии с требованиями ВАК Минобрнауки России.

Замечания и вопросы по диссертационной работе

Исследование выполнено на хорошем теоретическом и методологическом уровне и посвящено актуальной проблеме современной практической медицине. Замечаний по диссертационной работе нет.

В порядке дискуссии хотелось бы задать следующие вопросы:

1. При выполнении одномоментных операций, что вы делали в первую очередь лапароскопическую холецистэктомию или эндоскопическую папиллосфинктеротомию? И почему?

2. Выполняли ли вы одноэтапные оперативные вмешательства у беременных с острым билиарным панкреатитом при сочетанном холецистохоледохолитиазе?

Заключение

Диссертационное исследование Никитиной Татьяны Олеговны на тему «Хирургическое лечение острого билиарного панкреатита при сочетанном холецистохоледохолитиазе», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9 Хирургия, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Королькова Андрея Юрьевича, является законченной научно-квалифицированной работой, в ходе которой диссидентом решена актуальная научная и практическая задача – улучшение результатов хирургического лечения пациентов с острым билиарным панкреатитом при сочетанном холецистохоледохолитиазе.

Представленная работа соответствует требованиям, установленным п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук,

а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.9
Хирургия.

Отзыв составлен доктором медицинских наук, профессором, заведующим кафедрой факультетской хирургии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Кащенко Виктором Анатольевичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры факультетской хирургии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» протокол №1 от «16 » мая 2024 года.

Заведующий кафедрой факультетской хирургии
Санкт-Петербургского государственного
университета, доктор медицинских наук,
профессор

Кащенко Виктор Анатольевич

Федеральное государственное бюджетное общеобразовательное учреждение
высшего образования «Санкт-Петербургский университет»
Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7-9
Телефон 8 (812) 328-97-01
E-mail: spbu@spbu.ru



Подпись руки Кащенко
Виктора Анатольевича

УДОСТОВЕРЯЮ

Специалист по кадрам

Общества О.В. Образца

20 Г.